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Specijalna poglavlja betonskih konstrukcija    2024/25. 
 
POTPORNE KONSTRUKCIJE 
 
Svrha potpornih konstrukcija jeste da zaštite prostor na nižoj koti od obrušavanja ili 
zatrpavanja okolnim višim tlom. Potreba za prostorom na nižoj koti često nastaje kao 
rezultat gradnje nekog objekta, radi čega se radi iskop ili zasek terena. Potpore mogu 
biti privremenog karaktera, kao na primer kod osiguranja temeljnih jama zgrada, ili 
trajne, kao kod osiguranja saobraćajnih profila na putevima i prugama u usecima ili 
zasecima terena.  Cilj je da se zadrži stabilnost višeg terena pri, u većini slučajeva, 
vertikalnom ili skoro vertikalnom iskopu ili zasecanju. Više tlo moglo bi ostati stabilno i 
bez potpore ukoliko bi ravan iskopa bila nagnuta sa uglom bliskom prirodnom nagibu za 
posmatranu vrstu tla. Ta opcija pri većim visinskim razlikama, međutim, često nije 
prihvatljiva: ona podrazumeva znatno veće kubikaže iskopa i potrebu zauzimanja 
znatne površine okolnog tla, osim onog koje je potrebno za objekat na nižoj koti. 
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Za pravilno funkcionisanje potpornih zidova obavezno se mora izraditi drenažni sistem u 
zaleđu. Danas za ove namene postoji mnogo razvijenih rešenja. Cilj ugradnje 
drenažnog sistema jeste sprečavanje nastanka većeg hidrostatičkog pritiska na zid, koji 
na više načina može narušti stabilnost. Pri izboru rešenja drenaže uzima se u obzir 
vrsta tla, njegova vodopropusnost, količina slivnih i procednih voda. Ukupno rešenje 
najčešće obuhvata više mera: površinsku zaštitu i odvođenje (rigole), drenažne slojeve 
u zaleđu, podužne filtere (danas često od specijalnih cevi), propuste za oticanje kroz zid 
(barbakane). 
 

 
 
 
Proračun (betonske) potporne konstrukcije obavezno sadrži: 

- proveru sigurnosti na klizanje 
- proveru sigurnosti na preturanje 
- proveru nosivosti tla ispod kostrukcije 
- proračun naprezanja u karakterističnim presecima konstrukcije. 
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